

# Большевик

Орган Лысковского Райкома ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

№ 179 (2269)  
Воскресенье  
3  
АВГУСТА  
1941 года.  
Выходит 25 №№ в м-ц.  
ЦЕНА ОТД. НОМЕРА 10 К.

## Фонд обороны—новое проявление советского патриотизма

Несгибаема воля советского народа, напрягшего свои богатейшие силы, чтобы смести с лица земли гнусное фашистское отребье. Гордые за своих героических бойцов, самозабвенно сражающихся на поле битвы, советские патриоты, оставшиеся в тылу, горят неудержимым желанием неустанно укреплять фронт. Все ли я сделал для фронта? Эта мысль постоянно волнует каждого человека нашей страны, вызывая к жизни все новые и новые формы помощи Красной Армии и Военно-Морскому Флоту. Одним из замечательных проявлений советского патриотизма являются многочисленные предложения о создании фонда обороны. Инициатива эта созрела среди людей, живущих в самых различных концах нашей необъятной родины. Уже это одно свидетельствует о массовости этой народной инициативы, подсказанной благородным патриотическим чувством. Целые коллективы фабрик, заводов, колхозов, научных учреждений, вузов, отдельные граждане шлют письма в редакции центральных и местных газет, в финансовые органы, заявляя о своей готовности не только трудом, но и личными средствами участвовать в дополнительном выпуске самолетов, орудий, снарядов, пулеметов, всего того, что огненным смерчем должно обрушиться на головы коварного врага. «Каждая трудовая копейка,— пишет автор одного из поступивших в «Правду» писем,—увеличивает количество металла для обороны, а каждый килограмм металла есть удар по фашистским псам».

Советское правительство, советский народ никогда не жалели средств для усиления мощи вооруженных сил страны. Наши оборонные предприятия работают на полный ход, непрерывно увеличивая выпуск необходимой для фронта продукции. Но вполне понятно и законно желание советских патриотов в грозные часы, переживаемые нашей любимой родиной, дать новые средства на священное дело обороны страны, чтобы ускорить победу над гитлеровскими варварами.

Письма с предложениями об организации фонда обороны тысячами поступают из городов и сел, с фронта и тыла. Эти письма нельзя читать без волнения. Работницы, проводив мужей на фронт, отчисляют в фонд обороны однодневный заработок. Домашние хозяйки приносят золотые и серебряные вещи. Дети, раскрыв свои копилки, извлекают оттуда монетами накопленные монеты и передают в фонд обороны.

Пенсионеры из-за старости или болезни лишены возможности работать, выделяют часть своей пенсии. Колхозники сдают в фонд обороны мясо, молочные продукты, зерно.

Одна из комсомольских групп Московского автозавода имени Сталина в своем письме заявляет: «Лучшие сыны нашего народа сражаются в рядах Красной Армии, Красного Флота и авиации против зарвавшегося фашистского зверя. Чтобы дать в руки бойцов еще больше новейшего оружия, мы будем вносить в фонд обороны каждый месяц свой двухдневный заработок до тех пор, пока не будет уничтожен проклятый враг. Пусть на наши средства будут строиться мощные бомбардировщики, которые будут громить врага». Личный состав Н-ской воинской части сдал свои облигации государственных займов в доход государству и обязался досрочно оплатить подписку на Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года). Академик Т. Лысенко, писатель М. Шолохов, поэт В. Лебедев-Кумач внесли в фонд обороны присужденные им Сталинские премии. Отмечая «День железнодорожника», сотни тысяч работников железных дорог организуют 3 августа воскресник. Все деньги, заработанные в этот день, поступят в фонд обороны. Члены московской артели инвалидной кооперации отчислили причитающуюся им за первый квартал этого года прибыль в сумме 15.600 рублей.

В публикуемом сегодня очередном сообщении Советского Информбюро приводятся ряд ярких примеров активного участия населения в создании фонда обороны. Трудящиеся помогают кредитить оборону страны своими сбережениями, добровольными взносами.

Мы можем гордиться этим новым патриотическим подъемом, этой готовностью нашего наро-

да организовать всестороннюю помощь Красной Армии.

В фашистской Германии скандално проваливается попытка привлечь народ к оказанию помощи армии. По улицам городов ходят с кружками ненавистные каждому честному немцу полицейские и штурмовики, которым приказано собирать деньги на так называемую «зимнюю помощь». Завидев издали сборщика, люди переходят на другую сторону улицы,—они не только не в состоянии поделиться своими ничтожными остатками, они не хотят помочь гитлеровской своре.

Наш народ может и желает все более и более активно участвовать в обороне своей родины. В этом—наша великая сила. Мы ощущаем ее на трудовом фронте, в тылу, на каждом шагу.

Фонд обороны возник стихийно. Ему надо придать соответствующие организационные формы,—об этом должны позаботиться партийные, профсоюзные и комсомольские организации. Надо создать такие условия, чтобы каждый гражданин на предприятиях, в учреждениях, колхозах и домоуправлениях, мог принять участие в создании фонда обороны. Надо разъяснить гражданам, куда пойдут их отчисления, какое серьезное политическое и экономическое значение имеет фонд обороны, чтобы каждый советский патриот еще острее почувствовал себя непосредственным участником великой отечественной войны с презренными гитлеровскими полчищами.

Фонд обороны—это новые пушки и самолеты, танки и корабли!

Фонд обороны—это новые снаряды, брошенные во вражеский стан!

Фонд обороны—новое выражение готовности нашего народа отдать все силы для победы над злейшим врагом. (Передовая «Правды» за 1 августа).

## Решение патриотов

2 августа в обеденный перерыв коллектив рабочих и служащих Лысковского завода имени Кирова на общем заводском собрании обсудил предложение об отчислении части заработка в фонд обороны родины.

Это предложение было встречено всеми рабочими, инженерно-техническими работниками и служащими завода с горячим одобрением. Вместе со всем народом Советского Союза коллектив завода имени Кирова показал свою готовность сделать

все, что возможно для оказания помощи героическим бойцам Красной Армии и Военно-Морского Флота, с беззаветным мужеством и героизмом сражающимися за счастье, благополучие, честь и свободу родины.

С одобрения всех присутствующих было принято решение—впредь до окончания войны вносить в фонд обороны каждый месяц однодневный заработок.

Н. МАЛОВ.

Фонд обороны—это новые пушки и самолеты, танки и корабли!

Фонд обороны—это новые снаряды, брошенные во вражеский стан!

Фонд обороны—новое выражение готовности нашего народа отдать все силы для победы над злейшим врагом.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО (Вечернее сообщение 1 августа)

В течение 1 августа наши войска вели бои с противником на Порховском, Невельском, Смоленском и Житомирском направлениях. Существенных изменений в положении войск на фронте не произошло. Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками продолжала наносить удары по мотомехчастям и пехоте противника и по его авиации на аэродромах. В Балтийском море нашей авиацией потоплены сторожевой корабль и танкер противника в пять тысяч тонн водоизмещения, четырем кораблям противника нанесены серьезные повреждения. В воздушных боях 31 июля сбито 15 немецких самолетов. Наши потери 7 самолетов.

Соединение, которым командует тов. Ткаченко, наголову разбило фашистский полк. На поле боя осталось до 500 убитых немецких солдат и офицеров. Захвачены пленными, шесть танков, две бронемашин, восемь транспортных машин, восемь снарядов, восемнадцать автомобилей, пятьдесят велосипедов и другие трофеи.

На орудийный расчет т. Смирнова напали пять немецких танков. Наводчик т. Киселев расстрелял в упор два танка. Три остальные вражеские машины повернули обратно.

Танковый батальон капитана Евдокимова уничтожил около села Я. группу фашистских танков, законных в землю и используемых германским командованием в качестве неподвижных огневых точек. После боя советские танкисты обнаружили, что крышки люков некоторых немецких танков были снаружи наглухо запорты. Когда эти танки были вскрыты, в них оказались совершенно обессилевшие немецкие солдаты. Как выяснилось из показаний пленного немецкого солдата А. Шлотгауэр, рота, к которой он принадлежал, попала в окружение советских тяжелых танков. В завязавшемся бою 15 немецких танков были подбиты, остальные 8 успели скрыться в близлежащем лесу. На другой день уцелевшие фашистские машины возвратились на место боя, но ни одна из них не могла тронуться дальше из-за отсутствия горючего. Тогда, рассказывает пленный, солдатам было приказано закопать танки в землю. После этого люки танков были снаружи наглухо запорты офицерами с тем, чтобы немецкие танкисты не могли бежать из танков.

Против фашистских воздушных бандитов мужественно борется население не только на-

ших городов, но и сел. Один гитлеровский бомбардировщик пытался прорваться к Москве. Заградительный огонь зенитчиков преградил ему путь к нашей столице. Тогда фашистский летчик сбросил бомбы на деревню Михалково, Кунцевского района. Одна зажигательная бомба упала на чердак дома Татьяны Новиковой. Ни на секунду не растерявшись колхозница быстро вышвырнула бомбу на землю. Колхозники Илья Герасимов и Алексей Алексахин так же обезвредили бомбы, упавшие на их дома.

Всего на деревню Михалково было сброшено 20 зажигательных бомб, но ни одна из них не вызвала пожара.

В захваченной нашими частями немецкой полевой почте обнаружена пачка писем германских военнослужащих, задержанных фашистской цензурой при восьмой пехотной дивизии германской армии. Эти письма отражают настроения захваченных немецких солдат.

Письмо Конрад Думлер писателю своему старшему брату: «четыре года я в армии, два года на войне, но мне начинает казаться, что настоящая война началась только сейчас. Все, что было до сих пор, это — учебные маневры, не больше. Русские — отчаянные смельчаки. Они дерутся, как дьяволы. В роте уже почти не осталось никого из старых товарищей. Кругом новички, но и они не задерживаются. Каждый день составляются длинные списки убитых и раненых. Командование убаюкивает нас, как маленьких детей, уверяя, что мы близки к победе. Эта самонадеянность опротивела, ибо собственными глазами солдаты видят, что делается...» На письме К. Думлер цензор написал: «Странно. Думлер участвовал во многих кампаниях, всегда был на хорошем счету. По рекомендации командира роты, исполнительный и храбрый солдат. Все же установить особый надзор, завести карточку».

Пессимизмом проникнуто письмо солдата Карла Крафта к своим престарелым родителям. Крафт признается отцу: «...Раньше я старался ни о чем не думать и слепо исполнял все приказы. Я превратился в автомат, с которым можно сделать все, что угодно. Но больше нет сил продолжать все эти опустошения. Месяц на Восточном фронте для меня не прошел даром. Я убедился, что война против России плохо для нас кончится. Мы наполовину ее уже проиграли». На правом углу письма имеется краткая резолюция цензора: «Передать в суд. Улик вполне достаточно».

(Окончание см. на 2 странице).

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание).

В немецком \* \* \* концентрационном лагере в Освенциме (Польша), где томятся тысячи польских патриотов, произошли серьезные волнения. Не выдержав систематических избиений и голода, группа заключенных, отправленных на дорожные работы, забросала конвой камнями и разбежалась. Озверевшие фашисты учинили кровавую расправу над остальными заключенными: все поляки были избиты палками. Десять заключенных не перенесли палочных ударов и умерли. В одном из концлагерей, расположенном в районе Плонска, только за последние две недели умерли от цынги и пыток 240 заключенных.

В полевой госпиталь Н-ской части Красной Армии, действующей на юго-западном направлении, доставлена тринадцатилетняя дочь колхозника Зина Г. Девочка была зверски изнасилована немецким офицером. Как показало медицинское освидетельствование, фашистский насильник заразил девочку сифилисом.

С первых дней войны тысячи молодых патриотов ушли на фронт медицинскими сестрами. Мужественно и самоотверженно ведут себя молодые героини на передовых позициях. Банкротница Ленинградского комбината имени Анисимова тов. М. Куликова была ранена на поле боя осколком снаряда. В это время она оказывала помощь раненому танкисту. Несмотря на ранение, она дополз-

ла до леса и позвала двух бойцов, которые помогли ей вынести с поля боя раненого командира. Когда жизнь командира была вне опасности, тов. Куликова попросила оказать ей врачебную помощь. В районе станции В. энский полк пошел в наступление. Дружины К. Кудрявцева и Е. Тихомирова шли вместе с бойцами. Отважные девушки под огнем противника оказывали помощь раненым. Когда они ползком перетаскивали к укрытию серьезно раненого бойца, осколком снаряда ранило руку т. Кудрявцевой. Быстро перевязав рану, дружинница снова пошла вперед. Дружинницы А. Серова и К. Тимофеева пробрались ночью через линию фронта и вынесли из тыла врага двух тяжело раненых бойцов, надежно укрытых девушками перед отходом красноармейской части на новые позиции.

Десятки тысяч девушек без отрыва от производства овладевают медицинскими знаниями, чтобы пойти в полевые госпитали и в больницы. Все учительницы коллектива 175 школы Москвы во главе с директором школы депутатом Верховного Совета СССР тов. Леоновой, учатся на курсах медицинских сестер. В Рязани более четырехсот девушек без отрыва от производства готовят себя к работе в госпиталях и больницах. В городах и рабочих поселках Сталинской области готовится 1400 красных сестер, создано 2500 санитарных дружин, в которых занимаются десятки тысяч девушек-дружинниц.

## Попытка налета немецких самолетов на Москву в ночь с 1 на 2 августа

В ночь с 1 на 2 августа несколько эшелонов немецких самолетов пытались совершить налет на Москву.

Огонь зенитных батарей и ночные истребители рассеяли вражеские самолеты и не допустили их к Москве. К городу прорвались 3—4 самолета про-

тивника. Сброшенные самолетами зажигательные бомбы были своевременно обезврежены. Несколько небольших пожаров жилых зданий были быстро ликвидированы.

Сбито 2 немецких самолета. Наша авиация потерь не имела.

## К пребыванию г. Гарри Гопкинса в Москве

Находящийся в Москве личный представитель президента США г. Франклина Д. Рузвельта—г. Гарри Гопкинс принял вчера, 30 июля, корреспондентов иностранной печати. Г. Гопкинс сделал корреспондентам заявление, сущность которого сводится к следующему:

Президент предложил мне прибыть в Москву в качестве его личного представителя, чтобы встретиться с г. Сталиным. Сегодня вечером я встречался с г. Сталиным и г. Молотовым. Я рассчитываю встретиться с г. Сталиным два или три раза до того, как я уеду из Москвы. Мы обсудили в некоторой степени положение здесь в связи с войной с Германией. Я сообщил ему по поручению президента, что наша страна считает, что тот, кто сражается против Гитлера, является правой стороной в этом конфликте, и мы намерены оказать помощь этой стороне. Я сообщил г. Сталину, что мы с величайшим восхищением следим за борьбой, которую ведет Советский Союз, защищая себя.

Мы обсудили вопросы снабжения, включая типы и количество материалов, которые мы можем поставить Советскому Союзу. Я не могу говорить сейчас о деталях или количествах. Сегодня вечером я встречаюсь с другими представителями правительства, а завтра в полдень — с г. Сталиным. Г-н Сталин передал мне послание для президента. Он выразил свою сердечную признательность президенту за его предложение помощи и сказал, что он уверен, что президент и американский народ не ошиблись, высказав свою уверен-

ность в том, что советский народ сыграет свою роль в крушении Гитлера.

Отвечая на вопросы, г. Гопкинс сообщил, что во время встречи, кроме г. Сталина и его самого, присутствовали г. Молотов, г. Штейнгардт и г. Рейнгардт.

Отвечая на вопрос об оплате поставляемых материалов, г. Гопкинс сказал, что в этом отношении, он уверен, не возникнет трудностей, а также не будет никаких задержек.

Отвечая на другие вопросы, г. Гопкинс указал, что он прибыл в Москву по инициативе президента, с поручением обсудить средства борьбы против Гитлера в настоящий момент; что его сопровождают бригадный генерал Мак Нарней и лейтенант Джон Алисон, оба из авиации; что он остановился в посольстве; что он нашел русских весьма уверенными и что, во время поездки по городу, он заметил очень незначительные разрушения от бомб.

(ТАСС).

## Агентство Рейтер о налете английской авиации на Киркенес и Петсамо

Агентство Рейтер передает, что совершив налет на порты Киркенес и Петсамо, английская авиация оказала наиболее непосредственную помощь, какая до сих пор была оказана Советскому Союзу. Эти порты находятся вблизи советской гра-

ницы, и поэтому нападение на германские коммуникации на севере является весьма полезным делом. Этот налет показывает, что Англия все более приближается к оказанию непосредственной помощи СССР.

Коллектив Лысковской городской пожарной команды, прослушав по радио о желании советских граждан создать фонд обороны страны, собрался на митинг.

—Наша страна переживает грозные дни,—заявил тов. Беспалов, много лет проработавший в пожарной охране.—Сейчас сердца и мысли всего советского народа направлены на то, чтобы всем чем можно помочь Красной Армии разгромить звериный фашизм. Ярким проявлением советского патриотизма является создание фонда обороны страны. Мы, коллектив пожарной команды, не можем быть в стороне от этого замечательного движения.

Тов. Беспалов выразил чувства всего коллектива:

—Отчислим однодневный заработок в фонд обороны страны до окончательного разгрома фашистских стервятников. Мы знаем, что наши трудовые советские рубли—это новые пушки, самолеты, танки. Пусть советское оружие разгромит врага фашистскую сволочь!

ХАЗОВ,  
начальник городской пожарной команды.

## Всемирные лжецы

Все цивилизованные народы знают, что в аппарате Геббельса сидят всемирные лжецы и что ложь фашистских пропагандистов не знает границ. Правда, некоторые журналисты пытались определить границы лжи Гитлера и его сподручного Геббельса. О них писали так: «Гималаи фашистской лжи». Но оказалось, что недавнее сообщение немецких радиостанций превратило высочайшие горы нашей планеты Гималаи в небольшой прыщ на носу Геббельса.

29 июля ночью несколько немецких радиостанций сообщили всему миру, что столица Украины, Киев, и Ленинград уже заняты немецкими войсками и что ударные фашистские дивизии подошли к Харькову и Москве. Захлебываясь, фашистские лжецы в конце сообщили, что в Берлине, Риме, Бухаресте и Софии с нетерпением ожидают приказа Гитлера о назначении парадов в Киеве и Ленинграде и что эти парады состоятся через день—два.

Я слышу, как сейчас смеются киевляне, ленинградцы и харьковчане. И можно было бы ответить только смехом гитлеровским лжецам. Но нас инте-

ресует, почему именно в этот день, а не раньше и не позднее фашисты так безгранично заврались? Ответить на это не трудно. Вероломно напав на Советский Союз Гитлер обещал народу Германии в течение десяти дней захватить всю Украину, но прошло больше месяца—и что же? На плодородных землях Украины нашли себе могилы лучшие фашистские армии. Все новые и новые дивизии бросает Гитлер, но они гибнут под ударами нашей доблестной Красной Армии, и, чем больше потерь несут фашистские орды, тем громче завывает немецкое радио о «победах». Банда лжецов Геббельса завралась до того, что ей уже не верят не только немецкие обыватели. Один фашистский генерал написал: «Скоро мы напобеждаем до самой своей смерти». Сотни тысяч раненых немецких солдат уже нельзя разместить в Польше и Чехословакии. Варшава и Прага давно превратились в санитарские госпитали. Нельзя прятать от немецкого народа всех раненых на территории протекторатов, ибо там не только больницы и школы, но и дома заняты под лазареты. И вот

ежедневно в Берлин и другие города Германии приходят десятки эшелонов с тысячами раненых. Как ни старается гестапо изолировать их от населения, это невозможно. Зловещие слухи ползут по Германии, и ни террор, ни тюрьмы, ни концлагери не могут скрыть правду о громадных потерях немецкой армии. Очевидно атмосфера в Германии накалилась до того, что Гитлеру пришлось несколько дней назад выступить с очередной клятвой. Он сказал: «Киев будет у ног фашистской Германии 28 июля».

Чтобы спасти престиж Гитлера, Геббельс дал приказ своим лжецам взять по радио Киев, Ленинград и даже повести войска к Харькову.

Земля горит под ногами фашистских бандитов. Уже очень припекло фашистским правителям, которым приходится ежедневно, ежеминутно врать немецкому народу. Но не поможет им подлая ложь, не уберезит от народного гнева. Красная Армия вырвет с корнем фашистскую гадину!

Александр Корнейчук.  
Киев, 1 августа. (ТАСС).

### НАГЛЯДНОЕ ИЗОБРАЖЕНИЕ „АРИЙСКОГО“ ПРОИСХОЖДЕНИЯ.

Согласно фашистской расовой теории истинный ариец должен быть:



Рисунок Б. Ефимова (Окно ТАСС № 22).

Фотохроника ТАСС.



